



# 日本众院选举开始投票 岸田文雄能否打赢“生死战”？



日本第49届众议院选举10月31日开始投票，1051名候选人将争夺众议院465个议席。近段时间，朝野各党展开激烈选战，党首们纷纷走上街头，发表演讲。此次选举，虽是罕见的“短期选战”，却也是日本新首相岸田文雄的“生死战”。

## “闪电式”选战，465个议席、17天分胜负

此次，是日本时隔4年再次举行众议院选举。10月14日，就任首相仅10天后，岸田文雄便启动了解散众议院的程序。10月19日，众院选举正式公示。来自日本朝野9大党的1051名候选人，将争夺小选区和比例代表总计465个议席，包括289个小选区议席和176个比例代表议席。岸田9月就任自民党总裁时，曾把执政党获得过半数议席(233个议席)作为胜负线。10月31日，选民正式作出决定，以确定自公政权能否继续联合执政。由于众议院从解散到选举投票仅17天，本次选举也被视为“罕见的短期选战”，创下二战以来最短纪录。对此，舆论认为，岸田文雄刚上台就宣布举行大选，也是希望借助日本疫情趋缓的现状，以及选民对新首相还有“新鲜感”时，拉一些“印象票”。此外，前首相安倍晋三曾在2014年及2017年，以“短期决战”的方式赢得众议院大选，让岸田希望能够复制安倍的成功经验。

## 岸田“生死战”，朝野加强对决姿态

这场罕见的“短期选战”，同样是岸田文雄的“生死战”。一旦执政的自民党和公明党不能保住政权，岸田将接过日本“最短命”首相的称号。日前，朝野9个政党围绕各项政策展开激烈角逐，各党党首纷纷走上街头，发表演讲。自民党干部还发布了题为“形势紧迫”的通知，要求为获得选票竭尽全力。安倍晋三也积极“下场”为执政党拉票，并大打危机牌。他特别指出，如果在野的立宪民主党取得执政权，“无疑将造成日美同盟信赖关系的丧失”。以立宪民主党、日本共产党等为核心的在野党，则加强了面向这场政治对决的对决姿态。日本共产党表示，“将尽全力实现政权更迭”，立宪民主党称，将力争该党所有候选人当选。



10月31日，选民在日本东京一处投票点投票。 ■新华社发 克里斯托弗·朱/摄

## 聚焦“疫情和经济”，众院选举有何看点？

过去一年，前首相菅义伟深陷疫情和经济双双恶化的“泥沼”中，支持率一路走低。这两个对于日本至关重要的议题，自然成为此次众院选举的“关键词”。各党党首均表示，应对新冠疫情是当前的重要课题。“口服治疗药年内投入实际使用”是岸田的首要主张之一。有统计显示，他在一次街头演说中，8次提到“治疗药”一词。在经济领域，岸田文雄提倡“新资本主义”，主张通过增长与分配的良性循环，提升中间阶层收入。公明党则提出，向全体18岁以下儿童一律发放相当于10万日元的补贴。不过，在野党立宪民主党党魁枝野幸男表示，“安倍经济学”导致贫富差距固定化并加剧贫困，而岸田的构想“属于换汤不换药”。他主张让富裕阶层与大型企业承担相应负担，将收入重新分配给低收入人群。与此同时，日媒还关注到，此次选举依旧延续日本“世袭政治”的特点。尽管候选者中出现了许多新面孔，但他们的名字却很耳熟，不少都来自日本政治世家。据统计，336名自民党候选人中，104人的家庭有政治背景；在立宪民主党，这一比例也达到了12.1%。

## 执政党胜算更高？日本前路怎么走？

尽管本次选战十分激烈，但分析普遍认为，考虑到自民党在二战后几乎独占对日本的执政权，再加上有盟友公明党相助，自民党的执政联盟将可望继续掌权。不过，日本主流媒体预测，自民党在本次众院选举中的席位将有所减少。而对于上任仅数周的岸田文雄来说，即便拿下此次选举，未来还将面临诸多挑战。对内，随着秋冬季节即将到来，日本疫情形势或再次陷入严峻境地。岸田提出的防疫政策能否真正落实，也是未知数。经济方面的政策，则需在稳定疫情的基础上进行。然而，分析认为，日本贫富差距的问题，长期被掩盖在经济增长的虚幻之下，未来虽不排除岸田会从“粉饰”内阁出发，做一些小修中补的努力，但仍难以从根本上解决这个问题。对外，日美同盟虽是日本外交和安全保障政策的基石，但在日本同俄罗斯、韩国等的关系中，岸田政府能否采取有效措施，修复与“邻居们”的关系，仍有待观察。

# 拜登的“没时间”折射美国边境移民惨遇



美国海关与边境保护局日前公布的数据显示，2021财年美国执法部门在美墨边境逮捕移民约170万人次，是1960年有记录以来的最高值。与此同时，不断有美国媒体报道边境发生的移民家庭分离，或是被勒索、殴打等事件，激起外界对美国移民政策的广泛批评。而在美国有线电视新闻网选民对话活动上，美国总统拜登表示：“我想我应该去边境看一下，但问题是，我没有时间。”一边是抓捕破纪录、移民境遇惨的尴尬事实，一边是白宫轻描淡写的“没时间”，强烈的反差不仅折射出美国政府对边境移民危机的漠视，更是美国无视移民人权一贯态度的写照。

## 创纪录

据美国哥伦比亚广播公司网站日前报道，过去12个月的赴美移民中，大约有61%被遣返或驱逐到墨西哥，美国边境官员以公共卫生紧急政策为由实施了超过100万次驱逐行为。过境儿童的数量也急剧增加。

自新冠疫情暴发以来，美国政府援引《美国法典》中涉及公共卫生、社会福利和公民权利的第42篇相关规定，对所有试图跨越美国陆地边界入境的移民和难民进

行集体驱逐，而无需对这些移民和难民的具体情况和保护需求进行单独评估。这一政策导致被驱逐和抓捕的移民数量大幅增长。

拜登在竞选期间就承诺“有序”和“人道”的边境移民政策，并在上任后计划7月底终止移民驱逐令。然而，拜登政府8月决定放弃终止移民驱逐令的计划，称取消会“加剧国土安全部设施的过度拥挤情况并造成重大公共卫生风险”。这一决定违背了此前承诺，受到美国国内舆论批评。如今，创纪录的逮捕人数让拜登政府面临严峻的人道主义和政治挑战。

## 酿危机

边境移民问题是美国国内长期存在的一个焦点，屡屡上演人道主义危机。越境进入美国的移民或难民，不仅会面临恶劣的食宿条件，还可能遭遇美国警察的暴力行为。美国民主党众议员玛克辛·沃特斯在接受媒体访问时指出，这“比奴隶制时代还糟糕”。

美国政府对海地移民的粗暴对待，致使美国海地问题特使丹尼尔·富特在履职仅两个月后便愤然辞职。

数名联合国人权问题专家日前致信美国政府，谴责其在未经任何评估的情况下，持续系统性地大规模遣返

海地移民和难民，对美国政府可能违反国际难民法和国际人权法表达担忧。

## 不作为

自诩为“人权灯塔”的美国，屡屡上演边境移民的人道主义危机，将“美式人权”的虚伪暴露无遗。分析人士指出，美墨边境移民潮日益汹涌，但美国政府并没有真心去解决问题。

拜登3月授权副总统哈里斯领导处理美墨边境非法移民问题。6月，哈里斯在其首次外访中，向危地马拉移民一连三次发出“不要来”美国的警告，引发广泛争议。英国广播公司驻墨西哥及中美洲地区记者威尔·格兰特说，哈里斯的表态与她竞选副总统期间谴责特朗普政府剥夺移民庇护权的言论自相矛盾。格兰特说，作为印度和牙买加裔移民的女儿，哈里斯劝阻移民的言论听起来“特别刺耳”。

美联社9月底进行的民调结果显示，仅有35%的美国人赞成拜登政府处理移民问题的方式，低于4月份时的43%。同时，拜登政府对移民问题的处理也没有赢得党内的高支持率。数据显示，仅有60%的民主党人支持拜登政府的做法，而共和党人支持的人数占比仅有6%。

■新华社记者 邓仙来 柳丝